

# 以稳定居民收入为抓手 扩大有效消费需求

居民消费增速通常较为稳定,被称为经济运行的“稳定器”和“压舱石”。

2019年,我国社会消费品零售总额达41.2万亿元,居民最终消费支出对我国GDP增长的贡献率达57.8%,在稳定经济增长中发挥了关键性作用。此次新冠肺炎疫情,对我国居民消费造成较大影响,但随着疫情的缓解,必将促进消费恢复性增长。笔者建议,疫情结束后恢复消费还应从稳定居民收入着手,扩大有支付能力的有效消费需求。

□中信建投证券首席经济学家 张岸元



新华社图片 制图/王春燕

## 对日用品和家电行业影响有限

根据商品类型是可选消费还是必选消费,以及是线上消费还是线下消费,疫情对消费的影响大体可以做如下预测。

针对餐饮类,在疫情管控期间,虽然线上部分有所弥补,但预计餐饮企业仍将受到一定影响。

针对粮油食品类,此类需求弹性较小,受疫情影响不大,居民的超前消费将对冲部分影响。预计今年一季度增速能够保持平稳。

针对烟酒类,作为具有社交属性的可选消费品,社交活动频率的下降会导致烟酒类消费的减少,中小酒企和烟企受疫情影响较大。

针对服装鞋帽、针、纺织品类,冬装主销售季影响有限,季末促销与春装将受较大影响。

针对日用品类,日用品线下消费面临一定冲击,部分线上渠道可填补线下损失。考虑到需求偏刚性,需求滞后但不会消失,预计疫情过后需求会加速释放,对行业整体影响有限。

针对家用电器和音像器材类,疫情对家电行业会产生结构性影响,总体来看,目前处于家电销售淡季,叠加线上销售比重高的因素,疫情对家电行业总体影响有限。

针对中西药品类,疫情期间,居民加大

对中西药品类商品的消费,预计增速较去年同期上升至20%。

针对通讯器材类,该项为可选消费品,受疫情影响较大。鉴于线上办公、线上教育等产业发展或带动部分通讯器材需求增加,总体可按增长5%估算。

针对石油及制品类,二月份,受交通出行大幅减少、延迟复工、物流受限等方面影响,需求大幅下降。但进入三月以后,相关需求将快速恢复,一季度整体可按零增长估算。

针对汽车类,疫情对汽车行业影响较大,一月乘用车销售下降18%,二月上半月下降92%。短期会对供需造成双重压制。

## 不同类型消费恢复程度有差异

带来不利影响。

文娱消费以电影业为例,在疫情未扩大化之前,市场对今年春节期间票房收入预期较高。受疫情影响,先有影片集体撤档,后有部分影片转为网播。预计疫情过后,随着影院的陆续重新开业,观众前期压制的观影需求可能迎来集中释放。

产品型消费可以分为粮油果蔬等居民必选消费和汽车等非必选消费。两者受疫情的影响显著分化。疫情对居民必选消费品的需求影响不大,大量居民选择一次性前往商超大量采购或通过生鲜到家业务完成家庭日常所需的采购。这也使得多家商超、平台到家业务在春节期间需求激增。相关消费习惯形成后,疫情结束后不会有大的改变。

汽车等非必选消费受疫情影响较大。在供应端,疫情导致企业复工明显推迟。此外,还需要考虑到汽车零部件企业工人返程受影响,疫情结束后不会有大的改变。

餐饮业同样高度依赖客流,在疫情期间受影响较大。由于餐饮企业的租金和人力成本占其全部运营成本的一半左右,如果现金流紧张的问题解决不好,餐企有可能将危机向上下游传导,这对于疫后餐饮业的恢复会

阻、防护物资不足以及物流运输困难等原因可能会导致的零部件供应不足。在消费端,各地隔离防控措施仍在持续进行,下游汽车经销商线下零售活动基本停止。疫情缓解后,相信在低基数、叠加逆周期调节下,我国汽车消费将逐渐回暖,甚至有不错的增长。

服务型消费、产品型消费受疫情影响有所不同,以5G技术、“互联网+”概念为代表的新兴消费业态在疫情期间得到了一定的增长。抛开短期对电子产业链工序的扰动,在疫情影响下,远程办公、互联网医疗、在线教育、在线游戏、云服务等技术运用得到一定的促进,拉动了5G手机销售和5G技术的运用。疫情使得在家办公需求井喷,延期开学也为在线教育行业带来了短期内的流量激增。

在线游戏在疫情期间表现尤其突出,中国移动游戏市场流水同比去年大幅增长。疫情结束后,预计相关行业增速将明显放缓。

## 恢复消费应从稳定收入着手

综合考虑财政的收支现实,以及操作的可行性等因素,笔者建议采取以下政策举措推动居民消费恢复。

在财税政策方面,一是建议在疫情防控期间,由社会保障部门根据此前社保缴纳信息,按当地最低工资水平,向特定行业员工发放工资。二是建议向重点地区低收入群体发放生活必需品消费券。三是建议将原定于3月1日开始实施的个税汇算清缴推迟到2022年,确保在特殊时期,社会各个群体的直接税负只降不增。四是建议将疫情防控期间的居民收入从今年个税综合计征

税基中扣除。尤其是在湖北省,以及防疫第一线行业员工的个税收入建议免征个税。五是建议在全国设立“个税税收假期”,在此期间内针对不同地区提高个税起征点。六是建议对汽车消费出台专门性税费减免政策,如年内部分免征购置税、相关贷款做个税抵扣安排等。

此外,对于与居民消费密切相关行业主动采取的减费措施,如商业地产企业采取的减租、高速公路企业采取的通行费减免、景区门票减免措施等,也应出台相应的政府减负举措。

最近一段时期,各地积极推进企业复工复产,陆续推出延迟缴纳社保和公积金、降低社保费率、加大信贷支持力度等一系列降低企业负担、利于就业稳定的措施。这些政策都将对消费的恢复产生积极影响。

## 多管齐下 加快商业银行数字化转型

□中国民生银行研究院研究员 郭晓蓓  
建设银行绵阳分行高级经济师 蒋亮

也难以有效收集更多的企事业单位,特别是中小企业及个人客户的特殊需求信息。

### 定制个性化服务

商业银行的数字化转型是个系统工程,不可能一蹴而就。我国商业银行数字化转型,重点要抓住以下三个方面。

第一,转变客户经营方式。我国商业银行提出以客户为中心的经营理念已经20多年,但由于外部市场同质化需求旺盛,实际异化为以产品为中心,关门来设计好产品,直接拿到市场推销。这种模式在外部需求旺盛、同质化规模较大时有效,但在客户需求日益个性化的情况下难以为继,必须加强三个方面能力,转向以客户为中心:

一是增强洞察和聚焦客户需求的能力。要建立专门的市场研究队伍,研究社会、经济、行业、区域等发展趋势,洞察市场需求先机。同时,将银行所有的客户接触点变成客户需求信息的收集点,加强业务办理过程中的动作、行为、声音、图像等多方位的结构化数据采集。

二是重塑有情感号召力的品牌形象。要改变千篇一律的传统品牌形象传达实力和稳重做法,根据市场目标客群特点,重塑有情感连接的品牌形象。

三是全面优化客户体验。要改变以往银行单纯以AUM(管理客户金融资产)为客户分层的管理思维,从专业和人文情感两方面满足客户需求。重视客户个性化需求,要利用人工智能、大数据等技术,深入挖掘和动态捕捉客户需求,根据客户自身的特征为客户定制个性化的金融服务和非金融服务。同时,要重视客户服务的自主性和参与性。要加快渠道融合,实现线上线下一体化发展,确保客户在所有渠道的服务一致体验。

第二,转变组织文化理念。一是要融入平等、包容的创新文化。打破以往层级制的条条框框束缚,积极对标互联网公司,以项目制为抓手,跨条线跨层级组建灵活的敏捷组织/柔性团队。建立机制,把决策权交给用户和一线员工。要改变以往创新因风控而瞻前顾后、停滞不前的局面,构建专业的从客户角度思考问题的新新型风险管理文化。二是建立开放、赋能的共享文化。商业银行要主动走出去,利用数字技术和外部第三方进行合作,共同打造客户在生产、生活、商务活动中触手可及、无所不在的服务。

三是打造和谐、共生的生态文化。要充分应用数字化技术建立员工成长的新模式,鼓励企业多梯队次数字人才队伍建设,打造良好的数字人才成长环境,实现与员工共生成长。要担当国之重器的责任,把自身发展好,与社区、实体经济和社会会形成良好的共生文化。

第三,转变数据运用方式。一是要把数据作

为银行的核心资产来管理,加快数据治理,进一步健全组织体系,夯实数据基础,提升数据质量。

加快业务用例管理和数据分析平台等建设,打造高水平数据专业团队,大力促进大数据规模化应用。

二是要实现数据运用和业务发展的深度融合。

要从战略高度确定需要重塑的传统

业务和数字化的新业务路线图,明确数字化目

标,以业务价值为中心,建立有效机制,通过不断迭代升级,逐步改变原有的营运模式,推动数

字技术和业务深度融合。

三是加强数据安全管

理,科学规范数据运用,加强金融消费者保护。



新华社图片

## “线上+线下” 中信建投打出金融抗疫组合拳

(上接A01版)是交易所首批采用非公开方式发行的疫情防控债之一。本期债券期限2+1年,票面4.16%,全场申购金额13亿元,倍数2.17倍。

上述债券成功发行,一方面得益于上交所开通“绿色通道”加急处理,在两个工作日内就完成全部债券发行前期准备工作;另一方面,是中信建投克服重重困难的成果。郭春燕表示:“在债券发行过程中主要克服了两个困难:一是由于目前发行的疫情防控债多数是由已批复过的项目变更使用用途而来的,这就要求我们与发行人协调沟通,成功达成具体用途变更;二是2月上旬刚刚复工时,很多投资人未上班,对此,我们在其认购时反复沟通,使流程得以顺利推进。”

金融机构已成为抗击疫情、助力实体企业复工的重要力量。除融资需求外,实体企业风险管理需求也是中信建投持续关注重点。

湖北省是我国主要鸡蛋产地之一。在此次疫情影响下,蛋鸡养殖企业面临库存积压、运输不畅、需求低迷及资金紧张的经营压力。在此背景下,中信建投期货子公司发挥专业优势,指导湖北地区贸易商及蛋鸡养殖企业通过套期

### 保值等方式规避蛋价波动风险。

### 筑牢疫情防控安全网

中信建投有序复工的背后,是公司由上到下齐心构筑的疫情防控安全网。

“在疫情发生以来,公司认真贯彻落实中信集团有关通知精神,多次以电话会议方式召开党委暨执委会会议,成立防控疫情领导小组,要求各单位落实好各项防控措施。在复工后,中信建投党委书记、董事长王常青等先后走访北京5家中心营业部、投教基地及呼叫中心,检查营业部防疫工作落实情况,了解各单位客户服务及办公运行工作现状。”中信建投相关负责人对中国证券报记者表示。

对需现场办公人员,中信建投提供安全的办公环境。中信建投一名参与现场办公轮值的人员表示,公司高度重视办公环境安全防疫工作,要求员工进入办公区必须佩戴口罩并接受体温测量,办公工位间距1.5米以上,电梯、楼梯、卫生间等区域每天进行消毒和通风,公共区域也都配备消毒洗手液。用餐方式也从此前去公司食堂集体用餐,改为分时段领取盒饭单独用餐。